

□ 车淑娅

阵地不断发展

域外华文报刊从创办至今已有200多年的历史，其悠久的发行历史是中华文化走出去的坚实根基。19世纪末20世纪初，域外华文报刊主要分布在美洲和东南亚。20世纪50年代以后，扩大到东亚、欧洲、非洲、大洋洲等地区。20世纪60年代以后，东南亚仍然是华文报刊的重要中心，大约有200多种。北美洲是华文报刊的另一个中心，仅美国就有120多种，是世界上华文报刊最多的国家。21世纪以后，欧洲、东亚、非洲的华文报刊也迅速发展起来。欧洲目前有华文报刊100多家。东亚的华文报刊主要分布在日本、韩国，日本目前有华文报刊近50家，仅次于美国。非洲大约有10家，主要分布在南非、毛里求斯等国。据不完全统计，目前分布在世界各地的华文日报100多种，以报纸形式定期出版的期刊近200种，各类刊物近300种。

扩大汉语文化影响力

海外华人虽长期寄居海外，但很多华人心系祖国，域外华文报刊是身处异质文化环境中的华人提供身份认同感和文化归属感的有效工具。初期创办的域外华文报刊主要是为了满足海外华侨华人了解祖国、了解家乡的愿望，因此刊发的关于祖国和家乡的信息占相当大的数量。《叻报》设有中国部分，内容包括清朝谕旨和公文奏折以及上海、香港的电讯等，帮助华侨华人了解中国的政治局势。《旧金山唐人新闻报》设有“上海新闻”、“羊城杂报新闻”等栏目，报道中国主要城市的重大新闻。域外华文报刊唤起人们对母国的热烈关切，在一定程度上促使国家和海外华人建立起了血脉联系，成为维系华侨和祖国感情的重要纽带。

域外华文报刊是中华文化和语言文字走出去的桥梁。其一，向侨众和侨居国民宣传和介绍中华文化是域

外华文报刊经常性的主题和主要内容之一。《叻报》刊发有《论教子弟》、《论诚实乃为人之本》、《论报恩》等影响较大的社论或评论，以树“中国衣冠文物之气”。1903年在日本创刊的《湖北学生界》，刊发了《历史广义内篇》、《中华民族考》、《国魂篇》等文章，歌颂中华民族的悠久历史和灿烂的文化。法国的《欧洲时报》还于1992年在巴黎近郊创办了文化中心，以促进法中文化交流，弘扬中华文化为宗旨，开展了形式多样、内容丰富的群众文化活动。这些活动对宣传和介绍中华传统文化发挥了重要作用。其二，域外华文报刊的出版发行，对形成世界上最大的海外中华文化圈贡献巨大。1972年10月，马来西亚《南洋商报》在全世界的华文报刊中率先采用简体字；1979年6月，又将传统华文报的直排改为横排，与中国大陆的报纸形式基本一致，推广和增强华语在马来西亚的传播和影响。西班牙《欧华报》为推动华裔二代的汉语教育和对中国历史文化的了解，多次在当地举办华文推广活动。此外，一些华文报刊还举办了普通话大赛等形式多样的语言文字推广活动，吸引众多当地民众参与，扩大了汉文字和汉语言在世界的传播和影响力。

编读均有变化

新时代的域外华文报刊在读者群和形式内容上呈现出新面貌。新时代的海外文化更加多元，海外本土出生的华裔和其他族裔属于外国文化背景，都对中华文化极为陌生。但大部分华裔找不到归属感与存在感，寻根心理使得他们想要学习母国文化，了解中国的发展状况；中国在世界上越来越大的影响力也使其他族裔对丰富的中华文化更感兴趣。域外华文报刊正是以其独特的文化特色为这两个群体提供了学习中文、了解中华文化的媒介条件，获得了稳定的读者群。同时，华文报刊还不断在内容形式等方面积极探索，培养新的受众群对中华文化的兴趣和热爱。新加坡《联合早报》、《联合晚报》的“根”文艺专版，印尼《呼声》、《千岛日报》的学习汉语专栏等，都有浓郁的中华文化色彩，深受广大读者欢迎和支持。

新时代的域外华文报刊在传播路径上呈现出新面貌。新形势下，域外华文报刊借助信息技术和网络技术，更加有效地传播中华文化。马来西亚的《星洲日报》和《南洋商报》相继创办网站，继续拥有大量的读者。新加坡《联合早报》于1995年首推网络版，跨越了地理的障碍，克服了海外发行的困难，通过互联网将《联合早报》的内容迅速传送到全球各角落，受到世界各地华文读者的欢迎。美国《侨报》（网络版）的“华文园地”采用了多种活泼的电子动画形式来增强汉语的语言魅力，营造浓厚的中华文化氛围。

民心相通是“一带一路”建设中“五通”建设的重要内容，是“一带一路”建设的社会根基，而中外文化交流是民心相通的重要内容和重要路径。域外华文报刊长期植根于“一带一路”国家，对于传承和弘扬丝绸之路友好合作精神，促进“一带一路”沿线国家民心相通具有特殊优势。例如，东南亚是“一带一路”的重要节点，习近平就是在印度尼西亚访问时提出了21世纪“海上丝绸之路”的构想。2016年3月，新加坡《联合早报》联手新加坡工商联合总会推出了“一带一路”华文专网，积极推动新加坡企业深入了解“一带一路”，同时也为全球华文读者提供观察“一带一路”的新加坡和东南亚视角。

“一带一路”沿线国家的华文报刊也积极参与搭建中外文化交流合作新平台。2016年11月，国内第一家以“海丝”命名的报纸《海丝商报》，与菲律宾发行量最大的华文媒体《世界日报》联手合作，同步在菲律宾推出了《海丝商报·菲律宾版》，与菲律宾《世界日报》随报发行，这一做法为中外文化交流提供了新案例。2017年9月，《人民日报海外版》分别与南非《非洲时报》、柬埔寨《高棉日报》签署了合作协议，双方将在版面内容、网站建设等多方面领域进行合作，这一举措实现了中外媒体交流的新突破，达到了中外文化交流的新高度。

北京台春晚：
最美新时代
最爱中国年

□本报记者 苗春

金花迎春，万木催生，泉水汨汨，舞台中心长长的360度发光成像珠帘幕流光溢彩。这是2018年北京电视台狗年春节联欢晚会的舞台。日前，晚会进行了带妆联排，异彩纷呈。

晚会开场由任嘉伦、秦俊杰、许魏洲3名年轻当红演员表演歌舞，演出融入了京剧元素，利用数控、液压等高科技手段，展现了整合春晚恢弘大气的基调定位和活力炫动的潮流风尚。

2018北京台春晚代言人黄晓明、关晓彤各自与林心如、景甜演绎的歌曲《深情相拥》、《就是爱》，格外引人注目。

当4位中国电影百花奖最佳女演员获得者陈冲、刘晓庆、张瑜、斯琴高娃一起来到舞台上，晚会出现了高潮，观众纷纷起立鼓掌欢呼。这4位优秀的女演员是一代人的美好记忆。

冯小刚、徐帆夫妇一同出现在现场，冯小刚导演属狗，2018年正是他的本命年。徐帆还与女老生王珮瑜、著名歌手黄绮珊一同带来了观众们耳熟能详的京剧选段——《智斗》。

歌曲方面，大张伟带“朝阳群众”“西城大妈”等京城王牌群众力量，一起《大摇大摆迎春来》，腾格尔、霍尊以独特声线联袂带来《卷珠帘》《天堂》《野子》。此外，靳东携手袁泉“跨越《我的前半生》演绎《当爱已成往事》”，从反映北京胡同普通人家兄弟情的《生逢灿烂的日子》走出来的姜武、果静林，携两代兄弟带来创意诗歌会。

北京台春晚的最重量级“网红”是故宫。那英的一首大气磅礴的《一眼千年》，拉开了“博物馆奇幻夜”的帷幕，故宫博物院带来了贺岁重宝——八成金累丝嵌绿松石干支纪年如意，共60柄，围成正圆形。它们的来历则是有趣的故事……

此外，成龙、吴京、李宇春、宋小宝、潘长江、郭冬临、杨树林、苗阜、王声、曹云金等都将在北京台春晚用节目给观众拜年。

这台晚会将于狗年大年初一（2月16日）晚在北京卫视和北京文艺频道同步播出。

中国视协征集
现实题材剧本

中国电视艺术家协会日前宣布，将在未来4年内，遴选和资助100部以讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄为主旨，以庆祝改革开放40周年、中华人民共和国成立70周年、中国共产党建党100周年和全面建成小康社会为基本内容而创作的优秀电视剧剧本，通过评审的优秀剧本将获得中国视协重点现实题材电视剧创作专项经费资助人民币20万元。

中国文联副主席、中国视协主席胡占凡说，重点现实题材电视剧剧本征集活动为广大编剧提供了一个报效祖国、服务人民、实现自身价值的舞台，为创作者、投资方和播出机构搭建了一个合作共赢的平台。他希望在此次征集活动中出精品出新人，发现更多编剧人才。参与征集的剧本应聚焦中国共产党领导下中国革命和建设取得的丰功伟绩，聚焦改革开放40年中国从富起来到强起来的辉煌成就，聚焦党领导全国各族人民为新中国的繁荣富强艰苦奋斗、奋发图强、励志创新、矢志不渝的革命精神和时代精神，聚焦广大人民群众追梦筑梦的生活实践和乐观向上的真情实感，聚焦讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄，充分展示13亿中国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的自信自强的民族品格和昂扬向上的时代风貌。

中国视协重点现实题材电视剧创作协调小组还聘任了首批重点现实题材电视剧剧本审阅专家，包括仲呈祥、刘文锋、李京盛、李准、张德祥、欧阳常林、易凯、周振天、赵彤、胡恩、高满堂、程蔚东。2018年度征集时间从3月1日起至10月31日。（月华）

央视综艺频道：
新春劲吹冰雪风

□宣沂

由中央电视台综艺频道打造的春节特别节目《2018冰雪嘉年华》将在大年初三（2月18日）晚绽放新春佳节荧屏。

与传统晚会不同，即便时装走秀、杂技、舞蹈、器乐等在冰上表演难度之大显而易见，为了丰富观众视听体验，节目组仍克服场地困难将歌舞、冰上运动、灯光秀、视频秀艺术表现形式移植到冰雪舞台。晚会以“新春贺岁+冰上运动”为主线，邀请庞清、佟健、陈露等十余名花样滑冰世锦赛冠军、全国冠军和体育明星加盟，旨在全方位、多角度地

讲好冬奥中国故事，普及花样滑冰运动，激发观众参与冰雪运动的热情。节目组还特意精心拍摄了世界冠军们极赋技巧性、超高难度的花样滑冰华丽动作秀，并将此作为转场，与节目

内容紧密串联，彰显冰雪质感。晚会还有许多演员和歌手加盟，廖昌永、腾格尔、张凯丽、江涛、沙宝亮、许茹芸、大张伟、白雪、秦岚、欧阳娜娜、王嘉等做了精心的编排和准备，纷纷走上冰面，和体育明星们一起，做出让观众惊喜的表演……



图片说明：

①北京电视台春节联欢晚会剧照：黄晓明（左）、林心如给观众拜年
②北京电视台春节联欢晚会剧照：4位曾获大众电影百花奖的女演员，从左至右：刘晓庆、陈冲、斯琴高娃、张瑜在晚会上亮相

③北京电视台春节联欢晚会剧照：成龙在演唱歌曲
④中央电视台综艺节目《年味有FUN》剧照：张凯丽在表演
⑤腾讯新年美食节目《年味有FUN》剧照：张钧甯（左）和亲人在一起（本组照片由各节目组提供）

《年味有FUN》：

看明星怎么过年

□季涛

饮食文化。

节目中，明星显得更真实、更有人情味，也带观众体会平凡生活的各种年味。欧阳娜娜三姐妹为姑妈制作伴手礼，一家人一起过年，凸显节日里大家庭的团圆意味。林更新则为过年无法回家的人代班，帮助更多的人过上团圆年。

移动媒体时代，受众的注意力、接受信息的时间皆呈现“碎片化”的趋势。与以往动辄90多分钟的综艺节目不同，《年味有FUN》40分钟左右的时长和大部分人吃饭的时间相当，给陪伴的感受却不冗长。节目“小体量”“慢节奏”的模式，有效地将情怀落地，弘扬了民族传统节日文化和饮食文化。

◎墙内看花

《和平饭店》：谍战剧新变三章

□钱德勒



《和平饭店》剧照

和平饭店，是真实存在于上海的“远洋第一楼”。1995年，香港导演韦家辉拍了同名电影，主演周润发。这部影片实际上为“和平饭店”这4个字赋予了一些经典元素，第一是江湖气，第二是密闭的人性缠斗，第三是救赎。正在浙江卫视热播的悬疑谍战剧《和平饭店》，让人喜出望外，它不但延续了“和平饭店”这4个字已经具备的影像符号意义，还进行了升华，翻出了花样，格局更大了。

虽然剧情设置了一个虚构的城市“高兰市”，但从1935年这个历史背景以及剧中和平饭店所承载的寓意而言，更多地是借鉴了东方巴黎哈尔滨的城市形象。但这里的和平，实则是山雨欲来风满楼，镜面下早已暗流涌动。

相对于其他谍战剧，这部谍战剧新变的第一章，就是在紧凑的剧情中实际上还设置了单元剧的格局，从神秘胶卷事件引出搜寻共产国际人再引出政治献金内幕，最后则是直接影响二战战果的核能专家事件，一浪大过一浪，围剿着这座孤岛。

新变第二章，是背景。该剧没有选择在很多影像

里俨然成为国际谍战风云重镇的上海，而是将哈尔滨作为北上“第一楼”，应该说就是想给观众新鲜感。雷佳音扮演的王大顶从第一集开始就带着鲜明的东北喜剧文化色彩，台词用词诙谐，生动形象，甚至可以说网感十足，很适合年轻观众的口味，同时这样的土匪形象与优雅、冷静的我党地下工作者陈佳影形成对撞的化学反应，制造喜感。这种设置，也突破了传统人设，战争要打，地气也接。

更值得指出的是，相较之前的《潜伏》《悬崖》和最近的《风筝》等谍战剧，《和平饭店》具有自己的鲜明风格，它更多地借鉴了电影的类型片元素，在保持演员的表演水平不掉链子的同时，尝试更多叙事结构的可能性。那么新变第三章，可以说是创作方式。《和平饭店》加重了悬疑的比重，用字幕、旁白刻意地提示观众去进入到这种趣味里。陈数的知性魅力达到峰值，较之当年的《暗算》更加娴熟，关键时刻峰嵘毕现。李光洁的造型很可能借鉴了好莱坞导演昆汀名片《无耻混蛋》中布拉德·皮特的造型，够狠够老辣。

如果说《潜伏》《悬崖》实际上都在讲达成正义的目的是曲径通幽，行路人是需要隐忍、牺牲的，那么，《和平饭店》是在讲正义的侧面，那就是达成正义必须具备战斗技巧，必须掌握如同混迹职场的技巧。比如王大顶数次表达自己想改造黑瞎子岭，走上抗日救亡的道路，具备了最初朴素的爱国情怀，但是绿林人士的身份让他有一些小人物的特质，比如贪生怕死，遇到重大危险首先考虑自保等。而陈佳影的游说和周旋，是影响他改变的最关键的那把钥匙。换作其他谍战剧，可能都是一方主动被感化，从此洗心革面，重新做人。

总的来说，《和平饭店》不是没有遗憾，比如有些饭店外的剧情显得拖沓，有待推敲，可一旦观众与人物一同置身和平饭店华丽又紧凑的环境里，就能亲眼见证正义如何步步为营，赢得最终的胜利。看惯了套路中的谍战剧，《和平饭店》令人眼前一亮。突破与创新，值得鼓励。